附件1

2025年天津市科学实验展演汇演活动
实施方案

为深入推进全域科普工作，着力激发科技工作者、科普工作者和爱好者、社会各界人士、广大青少年参与科学普及的热情，选拔和推广一批科学性、艺术性、观赏性强的优秀科学实验展演作品，进一步丰富我市科普活动表现形式、扩大社会影响，市科技局、市教委、市科协、团市委将于近期举办2025年天津市科学实验展演汇演活动。
一、组织机构
主办单位：天津市科学技术局、天津市教育委员会、天津市科学技术协会、共青团天津市委员会
承办单位：天津天视第六频道传媒有限责任公司
二、活动主题和内容
选手以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题，自行确定实验展演内容，通过科普剧、科学秀、科普小品等形式，结合科学实验现象，营造全社会理解和支持科技创新的良好氛围，充分发挥科普对满足人民美好生活向往、实现高水平科技自立自强、推动我市经济社会高质量发展的基础作用。
实验内容限定物理、化学、生物等学科，时间限定在6分钟以内，具体形式不限，但核心内容要普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想、积极弘扬正能量。要求实验现象明显可见，且兼具创新性、趣味性与安全性。
三、报名条件
（一）报名要求
    参赛组别分为成人组和青少年组。成人组的参赛选手年龄均需在18周岁以上（2007年8月31日前出生）；青少年组以中小学生群体为参赛主体，参赛选手年龄需10周岁以上（2015年8月31日前出生），每个赛队中必须有1名专业指导老师作为队员参加展演。
（二）人数要求
每组代表队参加展演汇演活动人数不超过6名，其中1名为队长。非实质性展演汇演活动人员（如播放PPT、搬运道具等人员）不纳入代表队人员数量。要求每位上台的展演选手均承担台词、动作等实质性展演内容。
（三）审查要求
请各推荐单位组织专家对参赛选手及内容进行审查，确保选手无科研诚信问题，展演汇演活动内容无意识形态及科学性错误，且无知识产权纠纷。
（四）安全要求
请各推荐单位加强安全教育和指导，必须确保在展演过程中的安全性和可控性。
（五）其他要求
参加本次活动所需器材、材料、服装等相关道具由选手自行准备，交通、食宿、装置、实验器材等费用自理，无需缴纳其他费用。
四、活动安排
本次科学实验展演大赛分为推荐报名、初赛、决赛（全市汇演）三个阶段。
（一）报名阶段
我市科普基地、高校、科研院所、科技企业及中小学校等单位根据自身活动需要，广泛动员从事科研工作或科普工作的相关人员、广大科技辅导员、学生、科普爱好者等组建创作团队，以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题，策划参赛剧本，推荐代表队参加展演汇演活动。
请各参赛单位于2025年9月20日前将报名表（见附件）和实验展演节目视频（时长6分钟以内，MP4格式）发送到大赛指定邮箱。视频请以“联系人姓名+实验展演节目名+手机号”命名，相关信息与报名信息一致。
（二）初赛阶段
活动承办单位组织相关领域专家对提交的科学实验展演作品视频的主题和形式进行初评，按照总分排名在成人组和青少年组中各选取前15名，形成决赛节目名单，并在“科普惠”网站（http://kph.tjkp.org.cn/）公示。
作品初评时间：2025年9月下旬
（三）决赛阶段
举办形式为现场比赛，包括实验展演和评委问答两个环节，选手采用抽签方式确定上场顺序。
全市汇演时间：2025年10月中旬
全市汇演流程：
1.播放20秒自我介绍视频
该环节不作评分，视频由代表队准备。视频统一用高清的AVI、MP4或MOV格式；文件大小不超过40M。视频为16:9横幅比例。
2.实验展演
选手按报名主题，携带实验所需器材、材料进行实验展演，时间限定6分钟。实验展演须配有PPT（可配背景音乐，须为OFFICE 2010或以上通用版本，若插入视频请使用WMV格式）等多种手段辅助表演，丰富舞台效果。PPT为16:9横幅比例。
3.评委问答
评委问答环节时间为2分钟，就选手的实验展演或科学素质进行提问，问题由评委随机提出，限时2分钟，超时10秒后终止。
五、评选规则
评审专家分别从实验主题、实验内容、演示效果、整体形象、评委问答几方面进行评分。
1.实验主题：聚焦国家战略，面向公众需求；讲好科学故事，弘扬科学家精神。
2.实验内容：科学准确，主题鲜明；通俗易懂，创意新颖。
3.演示效果：动作标准，快速准确；简单易学，互动性强。
4.整体形象：配合流畅，表述清晰；举止大方，自然得体。
5.评委问答：科学素养好，应变能力强。
实验展演限时6分钟，超时（6分钟）10秒以内扣0.5分，超时15秒后实验中止，扣1分；评委问答限时2分钟，超时（2分钟）10秒扣1分并终止回答。所有评委对展演汇演活动环节进行打分，平均分数为代表队得分，评分保留到小数点后一位。超时由计分员单独计分，扣分直接在评委打分的平均分中扣除。
六、表彰方式
（一）奖项设置
2025年天津市科学实验展演汇演活动评选出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖；设专项奖“最佳实验创意奖”和“最佳表演奖”，由评委投票选出。
（二）媒体宣传
主办方将组织优秀选手和作品录制宣传视频，通过“天津科普网”、“科普惠”微信公众号等科普媒体进行广泛宣传。
（三）全市展演
部分优秀选手和作品将在天津市科普基地、科技场馆、大中小学校进行展演。
七、联系方式
市科技局引智育才工作处  武新娜，电话：022-58183615
天津天视第六频道传媒有限责任公司 高菲菲，电话：022-23601828
邮箱：kepuzhiye@163.com
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